4. ITAPATQI'OX

4.1 Erocayowyn

An6 mponyoluevo xegdlato yvwpilouye 6TL 1) xAlor e AB Slvetat and 1 oyéon

Mg = f(z1) = f(xo)

T — Xy

Ac unoBéooupe dtL to 2 Telvel 6To 2, TOTE Xt To B Oa telvel 6to A xatd prixoc
e Ypapnic tapdotaone tne f xou vy eufelo AB telvel oty egantopévy tne f
oto onueto A. Apa 1 xiion tnc AB telvelt otn xAlon g egantopévre oto A.

Aep = lim 100 = Fl20)
e v — X

Enopévoc

Tedoupe 21 = 29+ h. Av A(xg, yo) elvan onueto e ypagixic Tapdotaonc e
f, téte 1y xlon e f oto A dlvetar and 1 oyéon
_ i S+ h) = flwo)
Aep = fi ST

unoBétovtac 6Tt To dpto undpyet. H elowon tne epantopévre oto A elva

Y—Y = /\sgo(x — 5130)-
Av A(z, y) etvar éva omolodfnote onpeto tne f, 161 0 IO TEVW oploude YedpeTo

f'(z) = lim fle+h) - f(x)

h—0 h

MMapddetypo: Av f(z) = 23, va Bpebel n f'(2)



Hoapddetypo: Na Ppehel n ellowon g epantopévre e xopmidne y = 2% +
22 + 4 oto onuelo z = 1.

Méoog xar otiyptaiog puluds wetafolng
Avy = f(z), 161 0 u€oog puhudg petaforis Tou ¥ we TPoC To T 0To ddoTNUA
[0, 21] elvan loog pe

f(a1) = f(wo)

r1 — Xy

A=

O ottypatog pubuds petafords tou y we Tpoc 2 ato onueio (2, yo) slvo

f(21) = f(zo)

e, — 1
flao) = lim, T — Zg
1
IMapdderypo: Na Peebel o péooc pubude petaforic e f(z) = a0
x

Stdotnua [—1, 2] ot o otiypaioc pubudc petafoiic Tou ¥ W TPOC & GTO oNpELo
r=-—1.



4.2 Tlapdywyog cuVARTNONG

H ouvdptnon f' v onola £youpe opioet Tponyouuévene xaeitol TapdyYwYos
g f. H évvola tne nopoaydyou elvar i mo Bacix évvola Tou Stagpoptxon
Aoyiowol. Apa éyoupe tov axdroufo oploud:

rd ¢ ! ! ! 4 7,
Oprouds: H ouvdptnon f' n omola oplletat and tov timo

fl(z) = lim flz+h) - f(z)

h—0 h

xoAeltal Toapdy wyYog TS ouvdptnomns f g npog . To nedlo optopol tne f/
VOl Ol TIHEC TOU T EXELVEC VLo TIC OTOLEC TO OPLO UTAPYEL.

Fempetplxn epunvela tng napaydYou
H 1 e f' oto onuelo 2 elvar lon pe v xhlon tne egoantopévne e f 610 .

Epunvela napaydyouv wg puluds petafoing
Av y = f(z), téte 1 f' elvan 1 ouvdptnon exelvny e omolaug 1 T 0To & elvat o
otyptatoc pubudc petafolrric Tou ¥ wC TPOC & 6TO oNuElo .

Yuupoiopds: H napdywyoc tne ouvdptnone f wc mpoc o Ha oupfohriletal ye
f f () f L) h g h g

H napdywyoc tne f oe xdmoto ouyxexpipévo onueto g Ha oupPoiiletor pe f'(20)
s d ; dy

n a[f(x)]|$zmo n ELL‘:IO'

IMapdadetywa: Me 0 yprion Tou oplouol e Tapaydyou, va Bpebel n tapdywyoc
TOV TLEAXETE CUVIPTACEWV:

() fa) =~ (i) f(a) = VO—Hr (iil) f(a) ==

X

Wl



Yropén tng napay®you

Av 1 mapdywyoc tne f oto onueto xp undpyet, ToTte Bo Adue T f elvar mopo-
voylowwn oto 2. Av n f elva napayoyiown Vo € (a,b), tote Bu Mpe 6t 1
[ ebvar napaywylowwn oto (a,b). Av n f elvor tapayoylown oto (—oo, +00),
Tote Oo Adpe 6t f elval mapaywylotwn ocuvdptno.

Yta onuela 6mou 1 f Sev elvar mopaywylown, Bo Aue 6Tl n Tapdywyoc Oev
urdpyet. Hupadelypota ota omola 1 Topdywyog dev udpyeL:

[Mopddetyuo:

IMapdywyog xow cuvéyela: Oedpnua: Av pla cuvdptnon f elval Topaywyl-
owurn oto onuelo xg, toTE elval cuveyric oTto oruelo autd.

To aviiotpogo autol tou Bewpruatoc dev toytet. o Tapddetypa 1 cuvdptnon
f(x) = |z — 3| elvor ouveyhc oto onuelo z = 3, adhd dev elvar tapaywylown
oTo ¥ = 3.



IMopdywyog oTa dxpa evog dLAGTALATOS
Eyoupe 8¢t 6tL 1 mapdywyoc tne f Slvetat and tov tUTO

h—0 h

Me avéhoyo tpémo opllovtal xat ot TAeVpLxEG mapdywyol. Ot tapdynyol and
dedLd xa apLoTeEP Slvovtal amd Toug TUTOUC

P = i ORI =@ S )

=1
h—0+ h ’ h—0- h ’

aVTIGTOLY .

Ynuetwon: And ) Bewpla tov oplov napatnpoldue 6t 1 f'(xg) undpyet av xo
uévo av umdpyouy ot Thevpés Tapdywyol fi(xg), fL(zg) xou woyder fi(xg) =
' (z0). Apa

f'(x0) = fi(x0) = fL(x0).
Ou Ape 6T 1y ouvdptnon f elvan Tapaywylown oto xhetotd didotnua [a,b] av
(1) n f elvon ntopaywyiown oto (a,b),
(ii) n f etvon mapaywyiown and 8e€id oto a xou

(iii) n f elvon mapaywylown and aptotepd oto b.

IMapadetywa: Na Setytel 6Tt 1 cuvdpnon

242 <1
f(l)_{x—}-Q, r > 1

elvatl ouveyhc ahhd un mapayoylown oto onuelo x = 1. Na ylvel n ypopuxs
TUEAcTACT, TN f.



IMapadetyua: Eotw 6t 1 ouvdptnon f elval moapayoyloun xol IXavoToLel Tic
ouvlrxec:

(i) flz +y) = f(x) + fly) + Sy
(ii) lim f@) _ g

x—0 7z

No urohoytototv: (a) f(0) xat (B) f'(2).



4.3 Kavéveg nopaydyLong

d
(1) a[c] = 0, 6mou ¢ elvar otabepd.
. d d
(it) Tlef(@)] = e |f(2)]

(i) TR + fol) 4 1= TIAET+ CIRE]-
() A ] = A )]+ fo ()]

Anébdeln:



d [AE)] _
(v) 1z [fz(x)] = fo(2)]?
() 07 =

IMopdywyog avortepns Tang

Av n napdywyoc tne ouvdptnone f, dnhadh 1 f', elvar mapaywylowr, tote 7

nopdywyoc tne f xakeiton dedtepn mapdywyos e f xor oupfohileton pe

Vi dz_f
dgj2/ 4 ¢ ! 4 4

ETMAY WYX 1 VIOOTH Tapdywyoc tne f Slvetal and tov Tino

d"f d

o re(n=1) _
dzn d:):[f (2)], n=2,3,4,...

i f2). Avéhoya opiletar 1 teltn, 1 téTopTn Tapdyoyo e f, X

= (@) =

TVroc tou Leibnitz

Eyoupe el 61t
d d d
A R@)] = A lf)] + ffi2)]
Tdpa,
d? d , / . o )
@[fl(l)fz(@] = @[flfQ + fofil = fifd 2112+ fi fa
Enaywywxd, Peloxouue

dﬂ n n ) (n— n 0 oo(n—:
A = A+ (] Rg ()

n n— n
+(n_1)ﬁl%+ﬁiﬁ

o omoloc sivat o TUo¢ Tou Leibnitz.



4.4 Tlopdywyog un-aAyeBetxdy GUVARTHOELY
d

(1) a[sin xr] = cosx

Anébdeln:
d
(i) —[cosz] = —sinx
T
.. d 9
(iii) —[tan ] = sec” x
x
. d 5
(iv) —J[cot 2] = —cscx
z
d
(v) d—[sec r] = sec x tan z
x
d
(vi) d—[csc r] = —cscxcotx
z

(vil) %[ex] =e"
d

1
(viii) ﬁ[log r] = -



4.5 Tlapdywyog abvletng ouvdpnong. Kavévag alvoidog

Av 1 ouvdpTnon fo elvar topaywylown oto x xou 1 ouvdpetnor fi elval Tapay -
viown oto onueto fo(x), téte 1 olvBeon fi o fy elvon napaywylown oto z. Av
Béooupe y = fi(fo(z)) xow u = fo(z), téte y = fi(u) o

dy dydu
de  dudz’
/ /. ! rd ’ / dy d
O mo ndve tinoc xaleltar xavovag akvatdag. [pdpouue P d—[f(u)] na
x x
dy ! ’ ’ 7 14
T f'(u), onéte o xavdvac Talpvel T poph
u

d ! 1/
f () = () (2).

Mta &y poppr; Tou xavova ahuotdag elva

LR = AR ).

[Mopddetywo:
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4.6 Ilopdywyog TAeYUEVNS CLUVAPTNONG

[Mapdderyuo: Na unoroytotoly ol napdywyotl:
i) zy+3y—2+2=0
(i) y +siny =z

Mopddetypa (AoyaptBuixd mapaydyton): No Beebel n nupdywyoc e ou-
VAPTNOTC
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4.7 Tlopdywyog aviioTpopns cuvdeTnoTg

Ocdpnua: Eotw 61t n ouvdptnon f éyel avilotpopn xar 6t n Th tne f!
peTaPdAReToL 6 éva SLEoTNHUA 6TO oTolov 1) f €yel Tapdywyo Tou Sev undeviletal.
Tére n f~1 elvor mopayoviown oto Sidotnua autd xar 1 Tapdywyoc e dtveta
and Tov TUTO

1
f—l ! ) =
= F)
O 7o Téve timoc punopet va ypagel ot mo amhi) popeh 6tav Bécouue y = f1(x).
Téte v = f(y) xou emopévee

dy =1y
Y (Y )
xolL q
_I ! gty p—1
L= 1) = )
Apa o tinoc ypagetal
v _ L
da %

Mapdderypo: Av f(z) = 2° 4+ 223 + 2 + 1, va Beebel n napdywyoc tne L
Eyouue
flx)=52"+62+1>0, VozeR

ot emopévec 1 f1 etvan Ttapayoylown oto R. Topa,

y=[f"(z) & r=fly.
Apa
r=y +23 + o +1
HOL ETOPEVWC
d .
e 5yt +6y° + 1
dy

Apa
dy d 1

- -1 —
dr — da {f (I)] Syt +6y? + 1

Awapopetind, 1 mapdywyoc tne f1 pmopel va Peebel xon pe mheypévn mopayd-
yion. Eotw 6t €youpe 1o o Tévw TopddelyUd.

y=f"'(z) &= f(y)
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Apa
r=y’ +223+r+1

[aupaywyiloupe we mpog &
1 = 5y4y/ + 6y2y/ + y/

HOL ETOPEVWC
dy 1

de 5yt +6y2 41

Hopddetypo: Na Bebet n mupdywyoc tne sin™! ().
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4.8 Tlapapetpixég eELoMOELS

Eyouue 8et 6TL yio va meptypddouye (o xaumUAn expedloude TV TETAYVEVY ¥
evoc anpeiou A(z,y) tne xoauniAng ouvapthoet Tne TETULéVS 2 (1 oL cuvTeTay-
pévec & ot y ep@aviloviol o8 TAEYHEVY LopPT). 2€ OPLOMEVES TEPLTTAOOELS Elval
TLO YEHOLUO VU EXPEAGOUUE TIC XUPTECLUVEC GUVTETAYMEVEC T XUl Y CUVOIPTHOEL

utag teltng petaPinthc. Aniady, €youue
v=f(t). y=g(t)

Autéc ot e€lodoelc xaholvtal napapeTetxég eStomoetg. H petafanty t xaheltol
TAPAUETEOG. L& TOMG mpolhfuata 1) YeTafAnTy £ avTTpOowTEVEL TOV YEOVO
xau (z,y) = (f(t), g(t)) mpoodiopilet tnv Béon evic xivntov.

Hapdywyog oe napapetpixy wope

4 ! ! 4 I ¢
Eotw 0Tt 2 xat y elvat TapayoYlolues CuVaPTHOELS TOu ¢ Xl T # 0 og xdmoto

, , , dy  d% , , ,
Staotnua A. Tote ol napdywyol qp g 0O Stdotnua A, Slvovtal and Toug
TUTOUC

dy 2 d (dy
d_y _ at d T (dm)
. dao 2 dz
de  §  da T

Mapdderypa: No Peelel n ellowon tne egontopévne Tne xoUTUANG Tou TEpL-
Yedpetatl and TS TUpUUETPES eEloWoES & = y = t3 oto onuelo émou
t=-—1

1
14420

Analopr, Tne TapapETEoU Ao TIC TOPUUETEIXES eELOMOOELS HaC dLVEL (o XapTe-
olavr, eélowan,.
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Mapdderypa: No Peebel 1 xopteoiavr; eClowon mou avtioTtolyel GTIC TopaUETEL-
%€¢ eElOOTELS

x=sinf, y=cos2f, 0§9<g.
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